
CONTRIBUŢII LA STUDIUL RELIEFULUI CARSTIC DIN ZONA 
COZLA-VALIŞOARA 

Zona studiată este situată în sectorul nordic al Culmii Prisnelului, 
partea cea mai înaltă a Platformei Chioarului şi se află pe teritoriul 
Letca1 . In ansamblu, Culmea Prisnelului are aspectul unei suprafeţe 
structurale coborînd de la 663 m în vf. Prisnel la 438 m în vf. Piscuiu 
Ronei. Spre vest culmea se termină printr-o cuestă dantelată, pe alocuri, 
foarte abruptă şi înclină domol spre răsărit. In sectorul nordic se in
dividualizează trei suprafeţe structurale, inegale ca suprafaţă, despărţite 
de înşeuările Năpradea-Cozla şi Vălişoara, şi anume: Piatra Cozlei, Mes
tich'inel şi Prisnel. Fig. l. 

Există puţine informaţii cu privire la relieful carstic din această 
zonă, afirmîndu-se în unele lucrări că nu există un relief carstic pro
priu-zis2. Pentru a argumenta prezenţa în zonă a reliefului carstic con
siderăm că se impune o scurtă analiză a condiţiilor care au favorizat apa
riţia şi dezvoltarea acestui tip de relief. 

Studiile şi hărţile geologice evidenţiază faptul că în sectorul Piatra 
Cozlei-Prisnel stratele de vîrstă eocenă se încheie cu „seria marină su
perioară" alcătuită predominant din calcare recifale cu grosimi de 
peste 50 m. Fig. 2. Analiza geochimică a unor calcare similare dovedeşte 
că sînt de origine organogenă, constituite din mai multe niveluri de bio
acumulare, cu un mare grad de puritate, calcitul liber reprezentînd, în 
general, peste 950/o3. In continuitate de sedimentare apar depozitele oli
gocene, alcătuite din calcare şi marne argiloase, cu intercalaţii subţiri de 
şisturi cărbunoase4 • 

Evoluţia tectonică a Culmii Prisnelului a fost strîns legată de feno
menele petrecute în partea nord-vestică a Depresiunii Transilvaniei, la 
contactul cu rama cristalină de care s-a desprins prin fracturi majore în 
timpul mişcărilor din faza laramică. Ulterior regiunea a suferit o serie 
de ridicări şi scufundări, dar prezenţa unor depozite mai noi nu a fost 

1 V. Mihăilescu, Platforma Someşană, în B.S.N.R. tom. 53, 1936. 
~ 'I. Morariu, V. Sorocovschi, Judeţul Sălaj, Bucureşti, 1972, p. 22. 
a I. Imreh, N. Meszaros, St. Mihalca, în Studia, series Geologia-geographia, 

26, 2, 1981. 
4 Gr. Răileanu, Em. Saulea, Paleogenul din regiunea Cluj şi Jibou, in An. corn. 

geol. 29, 1956. 
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semnalată, fiind probabil erodate în timpul mişcărilor atice, rodanice şi 
valahice5. 

In timpul mişcărilor orogenice stratele din apropierea ramei crista
line au fost înălţate mai puternic, devenind monoclinale, de asemenea 
au apărut falii şi fracturi numite litoclaze. In stratele dure de calcar 
au apărut crăpături numite diaclaze şi fisuri numite leptoclaze, acestea 
favorizînd pătrunderea apei, care împreună cu dioxidul de carbon (C02) 

au dizolvat calcarul prin procesul de coroziune. Agentul modelator a 
provenit diri ploi şi topirea zăpezilor. Procesul de carstificare a fost fa
vorizat şi de condiţiile morfologice, caracterizate prin pante mici, frag
mentare şi energia redusă a reliefului. 

Relieful carstic se evidenţiază printr-o mare gamă de forme. După 
poziţia acestora faţă de suprafaţa topografică se deosebesc două mari 
grupe: forme de suprafaţă (exocarstice) şi forme de adîncime (endocar
stice). 

Exocarstul este reprezentat prin lapiezuri, doline, pereţi verticali şi 
alte forme. Lapiezurile apar pe suprafeţe restrînse şi s-au format sub o 
pătură de sol, fiind dezgolite recent. Sînt reprezentate prin şanţuri în
guste de 2-10 cm lăţime şi 20-50 cm lungime, separate de creste în
guste şi rotunjite. Mici cîmpuri de lapiezuri radiculare şi rotunjite apar 
pe pantele din jurul Tăului Liordiş. Fig. 3. 

Dolinele s-au format prin dizolvarea treptată a calcarului şi sînt 
cele mai frecvente forme exocarstice, au aspectul unor pîlnii şi farfurii, 
majoritatea rotunde, cu diametrul între 4-100 m, adîncimi de la 2 la 
25 m, şi suprafaţa între 12-7.000 m 2• In zona platoului dintre Cozla şi 
Vălişoara, numit de localnici Mestichinel ele formează un cîmp de do
line. Fig. 3. 

Din punct de vedere morfologic majoritatea dolinelor sînt de tip 
conic, cu adîncime mai mică decît diametrul (Planşa 1.1.). Deseori în 
centrul lor se observă bine locul pe unde se scurge apa în adîncirne. 
Există şi cîteva doline îmbucate, fapt ce evidenţiază o stagnare şi apoi o 
reluare a proceselor de coroziune. In punctul numit „la Hîrtop", pe mar
ginea unei doline mari au apărut cîteva doline adventive. Multe doline au 
fundul plat, semănînd cu o farfurie. Pe fundul unor astfel de doline s-a 
depus un strat de argilă formîndu-se prin acumularea apei lacuri carstice, 
cum sînt: Tăul de la Gura Liordişului, colmatat în bună parte şi Tăul 
Albii (Planşa 1.2.). 

In cîteva cazuri dolinele sînt înlănţuite sugerînd forma de vale, cum 
sînt cele din jurul Tăului Albii. Este greu de precizat dacă aceste văi 
de doline se suprapun unor fracturi ale stratului de calcar, sau dacă ali
nierea lor este determinată de alţi factori. 

Formele exocarstice pozitive sînt reprezentate mai ales prin pereţi 
abrupţi, suprapuşi deseori unor falii şi fracturi tectonice, fiind frunţi de 

~ jl). Ciupagea, M. Paucă, Tr. Ichim, Geologia Depresiunii Transilvaniei, 
~ucureşti, 1970. 
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cuestă (Planşa II.l.). Prin coroziune, dezagregare şi procese gravitaţionale 
din abrupturi se desprind mereu blocuri care formează la baza acestora 
grohotişuri, cel mai exstins aflîndu-se sub Piatra Cozlei. 

Prin restringerea suprafeţelor structurale, ca efect al eroziunii şi 
coroziunii apar martorii de eroziune, cum sînt Prisnelul şi Ţîpleul. 

Endocarstul nu lipseşte, dar este mai greu de observat. In partea su
perioară a abruptului nordic al Ţîpleului şi cel sudic al Clitiorului se 
deschid gurile unor peşteri fosile. Stratul de bolovani de la baza hornului 
de intrare în avenul din locul numit „Gura Cerului" este o dovadă in
contestabilă a faptului că unele doline fac trecerea spre carstul subteran. 
Cel mai cunoscut aven, numit de localnici „Peştera" este avenul din 
Găvanul de la Gura Cerului din partea sudică a Pietrei Cozlei, cu o dez
voltare de 106 m şi o denivelare negativă de 67 m, fiind golul subteran 
cu cea mai mare denivelare din cele circa 60 de peşteri şi avene semna
late în zona Culmii Prisnelului şi Podişului Purcăreţ-Boiu Bare (C. Go
ran, 1981)6. 

La aproximativ 3 km de zona studiată se află peştera din cariera 
Cuciulat unde în 1978 s-a descoperit prima pictură rupestră paleolitică 
de pe teritoriul României7. Considerăm că este un argument, în plus, 
pentru ca relieful carstic din nordul Someşului sălăjan să se bucure de 
o mai mare atenţie, de studii minuţioase. 

Acceptînd clasificarea complexă a tipurilor de carst8, relieful din 
zona studiată se înscrie în categoria carstului de platou ridicat, pe struc
tură monoclinală, dominînd prin abrupturi zonele învecinate, cu o mare 
dezvoltare a dolinelor conice, grupate adesea în văi de doline, un platou 
înierbat cu foarte mici cîmpuri de lapiezuri, cu avene profunde şi peşteri 
fosile care se deschid pe marginea platoului. Pe fundul unor doline s-au 
format lacuri carstice. 

Infăţişarea actuală a reliefului din zonă este doar o secvenţă din ne
sfîrşita luptă a apei cu calcarul. 

AUREL J\IEDVE 

CONTRIBUTIONS A L'ETUDE DU RELIEF KARSTIQUE DE LA REGION 
COZLA - V ALIŞOARA 

(Re s u m e) 

La region etudiee est situee dans le secteur nordique de la Culmea Prisnel 
du Plateau Someşan, ou s'individualisent Ies surfaces structurales Piatra Coziei, 
Mestichinel et Prisnel. 

Les couches de calcaire recifs ă structure monoclinale ont ete fissurees dans 
Ie temps des deplacements, tectoniques neogenes qui ont favoris~ '1a penetration 
de l'eau qui ensemble avec CO ont dissout le calcaire par la corrosion. 

s C. Goran, Catalog sistematic al peşterilor din România - 1981, Bucureşti. 
1982, p. 278. 

7 M. Bitirl, M. Circiumaru, in Acta MP, 4, 1980, p. 17. 
8 M. Beleahu, Relieful carstic, Bucureşti, 1982. 
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Notre contribution est de cartographier le relief karstique de cette region 
peu connue. _ 

Le karste superficiel est represente par Ies petits lapies, dolines, la plupart 
coniques et rondes ă diametre entre 4-100 m et ă profondeur de 2 ă 25 m. Dans 
la region du plateau karstique Mestichinel elles forment un champs de dolines. 
Au fond de deux dolines, au dessus d'un couche d'argile, sont formes deux lacs 
karstiques. En quelques cas Ies dolines sont enchâinees formant Ies vallees des 
dolines. 

Les formes du karste superficiel positive sont representees par Ies fronts de 
cuestes, temoins d'erosion et petits tours. 

Le karst profond est represente par deux petite grotes, qui s'ouvrent dans 
la partie superieure de !'abrupte et un aven profond dans le lieu appelle „Gura 
Cerului", avec une denivelation de 67 m. 

Nos constations sont une preuve qui en cette region existe un relief 
karstique bien developpe. 
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Fig. 2. Schiţa geologicl a zonei Cozia-Vălişoara (dupl Gr. RAileanu - 1956) 
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Fig. 3. Harta reliefului carstic clin zona Cozla-Vllfşoara 
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